

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1984 года

№ 156 (5299)

Вторник, 30 декабря 1980 г.

Цена 2 коп.

## С ЗАБОТОЙ О СЕМЕНАХ

Трудным был нынешний год для картофелеводов колхоза «Путь Ленина». Но, преодолевая капризы погоды и другие трудности возделывания, все же получен неплохой урожай — 152 центнера с гектара.

Проблемой номер один считают в хозяйстве сохранность выращенного «второго хлеба». Погодные условия повлияли не только на урожай этой культуры, но и на качество картофеля. Поэтому с целью сохранения засыпанного картофеля в Лазарцевой бригаде в настоящее время идет его переборка. Из 500 тонн перебрано 100 тонн. Одновременно проводится обработка картофеля золой.

Большую помощь в этой работе оказывают отделы райисполкома и пенсионеры колхоза Р. Г. Козлова, С. М. Верпинина, М. Ф. Сарафанникова, А. К. Пошлахина и другие.

В. ВТЮРИНА,  
агроном колхоза «Путь  
Ленина».

## АТТЕСТАЦИЯ ЖИВОТНОВОДОВ

В колхозах «Колос» и имени Тимирязева прошла аттестация работников ферм. Этому предшествовала учеба с животноводами, которую проводили зооветспециалисты данных хозяйств. Всего аттестовано 20 человек. Хорошие знания своего дела были выявлены аттестационной комиссией у доярок В. Ф. Томаровой, З. Ф. Березиной, телятниц А. К. Кальсиной, В. С. Звоновой, овцеводов Д. М. Хлыбова, А. М. Хлыбовой, свиноводов А. П. Золотаревой, О. А. Каргапольцевой из колхоза имени Тимирязева, у доярок В. С. Стародубцевой, Г. П. Каргапольцевой, А. А. Русиновой, Р. М. Коквикиной, В. В. Куликовой, Ф. А. Березиной, А. А. Шалагиной из колхоза «Колос». Всем им присвоен I класс.

Специалистами II класса признаны молодая доярка З. А. Ложкина, телятницы Р. А. Томарова, Е. Ф. Маякова из колхоза имени Тимирязева и доярка Л. А. Мальцева из колхоза «Колос».

В результате повышения классности работники животноводства получают доплату к заработной плате. Так, у первоклассного специалиста эта доплата выразится 20 процентами к основному заработку, у второклассного — 10 процентов.

С. ЗОЛОТАРЕВА.



...Василий обошел вокруг автомашины, несколько раз заглянул под нее и, убедившись, что «газик» исправен, направил его к ферме. Сегодня по выданному наряду он должен доставить молоко на маслозавод.

...Уже после полудня машина Василия Архипова стояла у здания правления колхоза. Шофер ждал дальнейших указаний, наряда.

Машину ему дали недавно. Присмотревшись к пареньку, узнав его способности и трудолюбие, правление колхоза доверило ему в руки новую технику.

Вернулся Василий после службы в армии в колхоз имени Ленина в апреле текущего года, в самое хлопотное время. С охотой стал трудиться вместе со всеми, с родителями, со старшим братом, который уже несколько лет механиком в колхозе работает. — Всего каких-то полгода в колхозе поработал, а сколько пользы хозяйству принес, — отзывается об Архипове председатель колхоза С. И. Геренков. — На таких парней мы большие надежды возлагаем.

На снимке: В. Архипов.

Фото А. Нечаева.



Арсентий Алексеевич Елькин, которого вы видите на снимке, работает механизатором в колхозе «Колос». Много различных сельскохозяйственных работ довелось выполнить ему за свой многолетний трудовой стаж, но в горячую пору уборки зерно-вых его всегда можно увидеть за штурвалом комбайна. Свой богатый опыт он передает молодежи. Уважают А. А. Елькина в хозяйстве за добросовестное отношение к доверенной ему технике.

Фото А. Нечаева.

## УДОБРЕНИЯ НА ПОЛЯ

К животноводческим фермам, что в Евстроповской бригаде колхоза «Коммунар», транспортом хозяйства вывезено более 500 тонн торфа. Здесь это удобрение будет перемешано с павозом и в компостированном виде вывезено на поля.

Недавно женщины из полеводческой бригады приступили к вывозке навоза из конного двора к месту ком-

постирования. Заранее здесь расчистили небольшую площадку, сделали подъезды. Теперь уже большой объем работ выполнен.

Не один десяток тонн навоза перевезли Ю. В. Смирнова и А. Ф. Мотовилова. На погрузке его заняты Ф. Л. Лопатина, И. А. Куклина, А. И. Малышева, Е. В. Окунева.

## ХВОЯ ДЛЯ ЖИВОТНЫХ

Около 30 человек приняло участие в субботнике по заготовке хвой, который прошел 27 декабря. На порубку хвойной лапки вышли в этот день полеводы, механизаторы, специалисты. Сразу из леса подкормка отправлялась

на животноводческие фермы. По два рейса с хвоей сделали трактористы на коровники. Остальной запас зелени подвезен к установке ДКУ, где хвоя будет измельчена.

Л. РАЗЖИВИН,  
главный бухгалтер.

## АНГАР ДЕЙСТВУЕТ

Еще не в каждом колхозе и совхозе района есть гаражи с пунктами технического обслуживания, где бы можно было вести ремонт любых сельскохозяйственных машин в холодное время года. Такие хозяйства раньше зачастую пользовались услугами своих соседей, где позволяют условия для зимнего ремонта. Много тракторов, автомашин, зернокомбайнов отправлялось и отправляется в настоящее время на капитальный ремонт в объединение райсельхозтехника. Эта организация обязана, в свою очередь, предоставить для нуждающихся в помощи все условия для ремонтных работ, выделять для этого технически оборудованные и утепленные помещения.

В целях увеличения ремонтной площади, большей пропускной способности техники, нуждающейся в неотложном ремонте, здесь построен и пущен в эксплуатацию новый цех-ангар. Сюда

одновременно можно ставить для технического обслуживания три зерноуборочных комбайна.

По своей конструкции помещение несложное. Стены сделаны из обыкновенного листового шифера, для верхнего перекрытия использовано прутковое железо, металлические конструкции и полиэтиленовая пленка. Дном здесь можно работать без дополнительного электрического освещения.

Сделана в помещении и система отопления. Плюссовая температура в ангаре поддерживается за счет припудительной подачи теплого воздуха через трубу.

В новом цехе в настоящее время идет ремонт двух комбайнов. Механизаторы, которые присланы сюда из хозяйств для проведения обслуживания машин, довольны условиями работы в этом новом ремонтном цехе.

В. НИКОЛАЕВ.

## Урожаю-81 для повышения плодородия полей

Данные райсельхозуправления на 28 декабря 1980 года.

Графа	План вывозки торфа силами хозяйств	Вывезено	План вывозки торфа транспортом сельхозхимии	Вывезено	План вывозки торфа транспортом райсельхозтехники (в тоннах)	Вывезено
«Коммунар»	6000	865	8000	—		
Имени Кирова	5000	276	6000	—		
«Путь Ленина»	4000	60	6000	645		
Имени Свердлова	6000	472	8000	3705		
«Красная нива»	4000	5	6000	—		
Имени Ленина	8000	190	11000	—		
Имени Тимирязева	3000	340	7000	193		
«Малокаменский»	6000	384	9000	—		
«Колос»	2000	—	7000	—		
«Вякшперский»	12000	—	17000	3139		
«Прогресс»	6000	—	9000	—		
«Ошминский»	10000	107	16000	—		
«Пижемский»	10000	3,5	—	—		
Всего по району	82000	2700	110000	7682		

Данные, что приведены в сводке, касаются вывозки торфа с Маяковского болота. С остальных торфоместорождений органика поступает в небольших количествах. Так, с болота «Чернушка» с начала вывозки доставлено транспортом Хмельницкой ПМК 2100 тонн вместо 45000 тонн по плану.

В настоящее время почти все колхозы и совхозы принимают участие в перевозке торфа. Не начато это дело лишь в колхозе «Колос», совхозах «Вякшперский» и

«Прогресс», хотя для каждого из них доведены задания. Колхозу «Колос» за объявленный семимесячник нужно вывезти на поля 2000 тонн торфа, совхозу «Вякшперский» — 12000 тонн, совхозу «Прогресс» — 6000 тонн.

Низкий процент выполнения задания, который практически равен нулю, в колхозе «Красная нива» и в совхозе «Пижемский». Возможно, в «Красной ниве» строили свои расчеты на привлеченный транспорт сельхозхимии и поэтому не подключали к

работе свою технику. Но стоит ли комментировать события дальше, если всего за прошедшие два месяца в хозяйство поступило лишь пять тонн торфа. Расчеты привели к большому простоям. Теперь уже всерьез стоит задуматься, как наверстать упущенное.

За совхозом же «Пижемский» не закреплено подшефной организации. Все 10000 тонн органики, что спланировано завезти за семь месяцев, ложатся полностью на хозяйство, на свой транспорт. Помощи здесь ждать неоткуда.

Более успешно ведут торфо-заготовки колхозы «Коммунар», имени Свердлова, имени Тимирязева. Надо отдать должное и колхозу «Путь Ленина», где вывозится своим транспортом навоз. Это единственное хозяйство, в котором вопрос о внесении накопленной органики решается на должном уровне.

Что касается сельхозхимии, то эта организация, как видно в сводке, ведет транспортировку органики в четыре хозяйства.

## Делегаты XXV областной отчетно-выборной партийной конференции ЕГО ПРОФЕССИЯ — МЕХАНИЗАТОР

Только в салоне воздушного лайнера Леонид смог, наконец, сосредоточиться и вплотную перебрать все факты своей биографии, снова и снова возвращаясь памятью в те ставшие уже далекими годы, когда, он, совсем еще юнец, сел за штурвал комбайна — это было началом его трудовой биографии. С той поры минуло шесть лет, к нему пришел почет и уважение. И вот он возвращается из туристической поездки по Прибалтике, куда путевку в качестве поощрения за хорошую работу выделил ему колхоз. Пришлось Леониду Перевалову с поезда пересест на самолет, чтобы поскорее прибыть домой — он избран делегатом районной партийной отчетно-выборной конференции, которая начнет свою работу завтра, и его долг — принять в работе конференции активное участие.

Делегат... Слово это обращает нашу память к тем трудным и прекрасным временам первых послереволюционных лет, когда тысячи забитых и неграмотных потянулись к новой жизни, осознали себя полноправными хозяевами Советского государства. Мы живем уже в другое время, но высокое значение этого слова осталось. И сейчас, много-много лет спустя, верные заветам великого Ленина, мы избираем делегатами партийных съездов и форумов людей достойных, отлично зарекомендовавших себя в труде и в быту. Леонид Витальевич Перевалов, коммунист из колхоза имени Кирова, из их числа.

В его трудовой книжке первая запись сделана осенью 1973 года, когда он окончил 10 классов. На самом же деле работать в колхозе Леонид начал намного раньше.

...Только-только вставало солнце, а в доме Перевало-

вых уже не спали: пора страдная, дорог каждый час. Комбайнер поднимался ни свет ни заря, брал сумку с завтраком и шел к своему агрегату. И каждый раз, как бы рано он не вставал, рядом с ним оказывался его маленький сынишка Ленья: ждет не дожидается, когда отец запустит двигатель, заберется в кабину, смотрит, как отец умело рычагами управляет, запомнит все до малейших подробностей. Так и работали рядом всю жатву — отец и сын. И это продолжалось ежегодно — каждое лето все каникулы мальчишка проводил с отцом, помогал ему убирать хлеб. И конечно же, за это время полностью изучил машину, овладел правилами ее вождения.

Однажды случилось так, что один из комбайнов остался без водителя. В правлении колхоза, посоветовавшись, решили доверить его Лене Перевалову: пусть и годков еще немного, а машину знает досконально, не сомневались, что не подведет мальчишка.

Конечно, он и раньше понимал, насколько трудна и ответственна эта пора — жатва, видел, как нелегка эта битва — битва за хлеб. Но только сев самостоятельно за штурвал, понял всю возложенную на него ответственность. Работал Леонид, не отставая от взрослых, всегда перекрывал норму. Так и пошло: зимой — учеба в школе, летом — работа на полях колхоза имени Кирова. А когда получил аттестат о среднем образовании, стал работать дома. Потом — служба в армии, после демобилизации — снова родной колхоз.

Немного поработал — правление колхоза направило его на курсы наладчиков в СПТУ города Горбатова. С мая 1977 года Леонид Перевалов — тракторист.

В это время он уже был опытным механизатором. Летом садился на комбайн и, не считаясь со временем, убирал хлеб, зимой на тракторе выполнял различные работы. Тогда же комсомольцы колхоза имени Кирова избрали Леонида своим вожаком. С тех пор он бессменный секретарь комсомольской организации хозяйства. А через



год партийная организация колхоза приняла Перевалова кандидатом в члены КПСС, а когда прошел кандидатский стаж, он получил партийный билет. Молодой коммунист своим ударным трудом вносит большой вклад в развитие сельского хозяйства.

В настоящее время Л. Перевалов работает бригадиром кормодобывающей бригады. У ее членов и зимой много работы. Сейчас, например, члены этой бригады готовят технику к весне. Леонид Витальевич целые дни в хлопотах: надо организовать работу, достать необходимые запчасти, проверить механизмы, проследить, чтобы все было сделано хорошо, на совесть.

Рабочий день его начинается рано: в семь часов утра он уже в гараже. Ремонт техники идет полным ходом — в этом заслуга Л. В. Пе-

ревалова, который сейчас еще и заменяет механика. И тут тоже много дел.

А каждое лето, как и раньше, он садится за штурвал комбайна. В прошедшую жатву, очень трудную по погодным условиям, коммунист Перевалов убрал зерновые с площади 250 гектаров, намолотил 230 тонн зерна — это самый высокий показатель

по колхозу. Пригодились опыт и мастерство, накопленные за годы, механизатор сумел и в таких условиях сделать все возможное, чтобы выиграть эту битву за хлеб.

За все его добрые дела, за высокие показатели и активную общественную работу коммунисты колхоза имени Кирова и избрали делегатом районной партийной конференции. О его успехах хорошо знают в районном комитете партии. И когда встал вопрос о выборе Леонида Витальевича Перевалова делегатом на областную отчетно-выборную партийную конференцию, коммунисты района единодушно проголосовали за, этим самым воздав уважение ударному труду механизатора из колхоза имени Кирова.

А. МИХАЛИЦЫН.

На снимке: Л. В. Перевалов.

Фото А. Нечаева.

## ЭТО ВЫГОДНО

Погасить банковскую ссуду, взятую на строительство нового дома, семье тракториста С. Будрейки из колхоза «Вижуонай» Утенского района помогла собственная корова. Продавая государству излишки молока, эта семья за год получает почти 700 рублей дополнительного дохода. Особых хлопот ежедневная сдача молока не требует: утром и вечером, в установленное время, к усадьбе подъезжает колхозный молоковоз.

«Вижуонай» — одно из четырех хозяйств сельсовета, где заботами депутатов и заготовителей с прошлого года излишки молока с домашних «ферм» продают все семьи. Маршрут и график следования молоковозов составлены с таким расчетом, чтобы молоко собрать сразу после дойки и свежим доставить его на районный маслозавод.

Земледельцам созданы все условия для обеспечения высокой продуктивности личного скота. Правления колхозов выделили постоянные участки пастбища, а также культурного луга для заготовки сена на зиму. Кроме того, сдатчики в зависимости от количества проданного государству молока снабжаются комбикормами, обр-атом для выпойки телят.

В минувшем году здесь в среднем от каждой коровы, находящейся в личном пользовании, закуплено почти по 3000 килограммов молока. Это самый высокий показатель в Литве.

Опыт вижуонцев широко внедряется и в других хозяйствах района. Результаты палило: за первую половину нынешнего года число индивидуальных сдатчиков увеличилось в районе почти на одну пятую, что обеспечило дополнительную продажу 6000 центнеров молока высокого качества.

П. БАГДАНСКИС,  
корр. ТАСС.

г. Утена,  
Литовская ССР.

### ● Обзор книг

## СОЛОМА В РАЦИОНЕ ЖИВОТНЫХ

Успешное развитие животноводства невозможно без создания прочной кормовой базы. При этом необходимо в первую очередь полное удовлетворение потребностей животных в кормовом белке. С этой целью предусматривается значительное повышение полевого кормопроизводства, увеличение производства и обработки грубых кормов, улучшение их качества за счет снижения потерь питательной ценности при уборке, хранении и подготовке к скармливанию. Предлагаем вниманию специалистов список литературы об использовании соломы в рационе животных.

Авров О. Е., Мороз З. М. Использование соломы в сельском хозяйстве — М., Колос, 1979 — 200 с.

В книге рассказывается об использовании соломы в качестве грубых кормов для крупного рогатого скота, приведены химический состав соломы и технология ее уборки. В специальной главе «Подготовка соломы к скармливанию» даны способы подготовки, улучшающие потребление соломы животными.

Беляевский Ю. П., Сазонова

Т. Н. Полнорационные брикеты и гранулы для жвачных. — М., 1974 — 240 с.

В книге излагается технология приготовления и скармливания полнорационных гранул и брикетов из кормов, имеющихся в хозяйствах, а также из различных отходов пищевой промышленности и растениеводства.

Электротермохимическая обработка соломы — Животноводство, 1978. — № 3, с. 38—40.

Опыт по электротермохимической обработке соломы проводился Белорусским институтом механизации сельского хозяйства и Белорусским НИИ животноводства. Установлено, что этот способ заметно превоеходит обработке соломы паром.

Панков А. Подготовка соломы к скармливанию — «Земля родная», 1978, № 2, с. 26.

Рассказано об одном из наиболее простых способов самоогревания соломы, который позволяет лучше сохранить питательную ценность корма и повысить его поедаемость.

Евсеев Н. К., Бондарев В. А. Рациональные способы подготовки кормов к скармливанию. — М., 1972 — 80 с. — (Библио-

течка животноводства).

Для повышения питательности грубых кормов существуют различные физические и химические способы их подготовки к скармливанию. Опыт показывает, что в каждом хозяйстве можно применить эти средства. В книге даны практические рекомендации по рациональным способам подготовки кормов к скармливанию в зимних условиях. Рассказано об обработке соломы аммиачной водой, использовании древесной зелени, пекопдиционных кормов и различных добавок.

Закаленкова З. П. Новые корма — Горький, 1973 — 32 с.

В брошюре рассказано о приготовлении, использовании, хранении сенажа, причем подробно описан весь процесс от закладки массы в траншеи до ее выемки. Описан процесс приготовления травяной муки, сухих кормосмесей, полнорационных кормосмесей, комбинированного силоса. Рассказано также об использовании хвойной муки, хвойного настоя и сфагнового торфа в кормлении.

Т. СМРНОВА,  
библиограф.



Молдавская ССР. Николай Иванович Пара, знатный механизатор республики, одним из первых в Молдавии начал возделывать кукурузу по индустриальной технологии. Уже в прошлом году его механизированный отряд № 19, входящий в объединение механизации и электрификации сельскохозяйственного производства Леовского районного совета колхозов, получил в среднем с гектара по 78 центнеров яитарного зерна. В завершающем году десятой пятилетки в среднем с каждого гектара кукурузоводы получают по 90 центнеров зерна.

За выдающиеся достижения в труде, высокоэффективное использование техники, внедрение прогрессивной технологии в сельскохозяйственное производство Н. И. Пара удостоен Государственной премии СССР 1980 года.

На снимке: Н. И. Пара (слева) и заведующий пунктом химизации районного объединения «Молдсельхозхимия» Леовского районного совета колхозов П. Г. Амеличкин довольны урожаем кукурузы.

Фото М. Потырнике.

(Фотохроника ТАСС).

## ● В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ СОСТОЯЛСЯ ДЕЛОВОЙ РАЗГОВОР

На днях в колхозе «Коммунар» состоялось открытое партийное собрание. Коммунисты и беспартийные вели деловой и беспристрастный разговор о личном и коллективном вкладе в дело экономического и социального развития колхоза в свете проекта ЦК КПСС к XXVI съезду партии.

Трудовые коллективы бригад и ферм, сказав на организационном собрании П. А. Коновалова, живут под впечатлением важного партийного документа. Колхозники всем сердцем одобряют генеральную линию партии и правительства. Проектом предусмотрено значительное увеличение производства сельскохозяйственной продукции, что потребует от правления колхоза, зооветспециалистов, животноводов, механизаторов еще больших усилий для претворения намеченного.

Если проанализировать результаты работы хозяйства за 1980 год и десятой пятилетки в целом, то предстает такая картина. Колхоз выполнил пятилетний план по продаже государству мяса на 102 процента и молока на 103,7 процента. А план по зерну выполнен только на 47,6 процента, по картофелю — на 49,6 процента, т. е. недодано государству 947 тонн зерна и 2031 тонна картофеля. Планы 1980 года по реализации сельскохозяйственной продукции не выполнены.

Из сказанного выше можно сделать некоторые выводы, а

именно: растениеводству в хозяйстве не уделяется должного внимания. А ведь известно каждому, что без продуктивного растениеводства невозможно достичь высокой продуктивности в другой отрасли сельского хозяйства — животноводстве. Можно «автоматически» забыть и о животноводстве. Непонятен и тот факт, что Песонитен колхоз «Путь Ленина» добился в этом году урожайности картофеля 152 центнера с гектара, а «Коммунар» всего 84. Отсюда и результаты: колхоз «Путь Ленина» выполнил два с половиной плана по сдаче картофеля государству, а «Коммунар» недопоставил более 2000 тонн этой продукции. Если ссылаться на неблагоприятные погодные условия нынешнего года для возделывания этой культуры, так они во всех хозяйствах были одинаковыми. Значит причина в другом.

Большая озабоченность в отношении кормов была высказана ветфельдшером М. П. Тимоновой.

Экономист колхоза Р. П. Евстропова сказала, что в 5 главе проекта ЦК КПСС к XXVI съезду партии предусматривается «Осуществлять опережающими темпами строительство на селе благоустроенных жилых домов...». На эту главу правление колхоза и все колхозники обратили внимание. Ведь колхоз «Коммунар» испытывает недостаток жилого фонда. Поэтому в план на

1981 год занесен пункт, предусматривающий строительство 27 квартир для семей колхозников. Далее в выступлении экономиста была подчеркнута мысль о том, что колхозу крайне необходимо в ближайшем будущем построить новый жилой и телятник на 120 голов.

На собрании были также обсуждены вопросы ремонта сельхозхозяйственной техники, повышения урожайности засеваемых культур, укрепления партийной и трудовой дисциплины, повышения требовательности за положение дел на различных участках сельскохозяйственного производства.

На собрании были приняты социалистические обязательства на 1981 год, в обсуждении которых приняли участие М. П. Тимонова, П. Е. Паптелеев, С. С. Долгих, В. В. Полаухин, С. Б. Белоусова.

Участники собрания приняли решение, в котором записано: одобрить проект ЦК КПСС к XXVI съезду «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года»:

в целях повышения продуктивности животноводства рациональнее использовать корма, незамедлительно организовать заготовку хвой и доставлять ее ко всем фермам хозяйства;

организовать глубокое изучение проекта ЦК КПСС к XXVI съезду партии.

С. ЗОЛОТАРЕВА.

## ● ЭКОНОМИЧЕСКАЯ УЧЕБА

### УЧАТСЯ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛИ

Важным фактором повышения эффективности производства и качества работы стала массовая экономическая учеба трудящихся в школах коммунистического труда. На 1980—1981 учебный год в Пижемском леспрохозе организовано 14 школ коммунистического труда с охватом слушателей 415 человек, или больше, чем в предыдущем учебном году, на 95 человек. В число 14 школ комтруда входит школа среднего звена. Занятия проводятся по курсу «Передовой опыт повышения эффективности производства и качества работы».

На заседании рабочкома 4 октября 1980 года были утверждены 14 руководителей школ комтруда и методический Совет в помощь для организации проведения занятий из 9 человек, во главе с председателем методсовета главным инженером леспрохоза В. А. Тихобаевым и ответственным секретарем, экономистом ФЭП А. А. Горшковой. Лекторами в школах комтруда утверждены инженерно-технические работники и служащие леспрохоза в количестве 31 человека. На заседании методического Совета 13 октября был составлен план работы на

весь учебный период, а также распределены обязанности между его членами.

Планом работы методсовета предусмотрены вопросы формирования тем и закрепление их между лекторами, укомплектование школ на период обучения, разработка графиков проведения занятий, семинарские занятия с лекторами, проверка слушателей школ комтруда, проверка готовности и качества лекций.

Методическим Советом разработаны тематика лекций, графики проведения занятий. В октябре 1980 года было проведено семинарское занятие с лекторами школ комтруда по темам, предусмотренным программой обучения, были проведены проверки готовности и качества лекций. Особое внимание было уделено на характерные особенности развития советской экономики в условиях развитого социализма, интенсивное развитие экономики, повышение эффективности и качества, сделан упор на конечные результаты хозяйственной деятельности — стержень экономической стратегии партии в восьмидесятые годы.

Занятия в школах коммунистического труда согласно

программе обучения и графику проведения начались с темы «Ленинская Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». Занятие прошло на высоком организационном и политическом уровне. Ему способствовал правильно подобранный материал и высокий уровень подготовки лекторов.

Успеху работы школ коммунистического труда в леспрохозе во многом способствует то внимание, которое проявляет к ним руководство леспрохоза, дирекция, партком, рабочий комитет. С начала учебного периода в школах комтруда проводились проверки списков слушателей школ в пяти цехах леспрохоза: цехе лесопиления, ДОЦе, мебельном, гараже завода, складе пиломатериалов. Журналы учета работы школ комтруда заполнены правильно, состав слушателей соответствует числу, рекомендованному методическим Советом, ведется учет проведенных занятий. Контроль за выполнением графика расписания занятий в школах комтруда возложен на ответственного секретаря методического Совета А. А. Горшкову.

Л. САНДАКОВ,  
председатель рабочкома.

## СОБРАНИЕ ДРУЖИННИКОВ

25 декабря исполком Топшаевского поссовета провел собрание с дружинниками поссовета.

С докладом «Основные формы и методы работы дружинников в охране общественного порядка» выступил председатель исполкома поссовета П. В. Тыринов.

В прениях выступили председатель общественного пункта охраны порядка на территории Топшаевского поссовета Д. М. Агафонов, инспектор райотдела милиции А. М. Скляров.

На собрании был избран и утвержден штаб добровольных народных дружин поссо-

вете. Для работы штаба в здании поссовета выделена комната и установлен телефон.

В конце собрания лучшим дружинником Василию Федоровичу Ромашкину и Владимиру Александровичу Зыкову были вручены почетные грамоты исполкома поссовета.

А. СМЕРНОВА,  
секретарь исполкома  
Топшаевского поссовета.

## ИЗ ЛИЧНЫХ ХОЗЯЙСТВ

В среднем по пятьсот килограммов молока от каждой коровы, содержащейся в личных хозяйствах тружеников села, а всего десять тысяч тонн, передано в этом году в торговую сеть Ленинградской области. Лучшим в организации продажи излишков продукции «домашних ферм» признан Кингисеппский район. Здесь действуют более четырех десятков сливных пунктов. Все они обеспечены необходимым лабораторным оборудованием.

Реализация продукции личных хозяйств — существенная прибавка в бюджет их владельцев. Например, жительница деревни Педоблицы П. Черепок продала за пятилетку государству более четырех тонн и получила за него свыше 1200 рублей.

В районе постоянно совершенствуется система заготовок. В Кракольском сельсовете

каждому владельцу «фермы» выдана бидонье, специальная машина ежедневно объезжает дворы и собирает молоко. Делается это по графику, удобно для жителей.

Закупки излишков сельскохозяйственной продукции — лишь часть работы сельских Советов по развитию личных приусадебных хозяйств. Успешно решают они проблему обеспечения их кормами. Под пастьбы и покос для домашних животных выделено более полутора тысяч гектаров. Участки были распределены на деревенских сходах.

В этом году кипгисепцам продано для выращивания несколько сот телок и бычков, около полутора тысяч поросят, десять тысяч голов водоплавающей птицы.

В. ЦИМБАЛОВ,  
корр. ТАСС.  
г. Кингисепп,  
Ленинградская область.

## К МАЛОЙ ДЕРЕВНЕ

Будто и великое событие: электрики вологодского совхоза «Северная ферма» вышли на трассу, чтобы обновить старую линию электропередачи, ведущую к далекой деревеньке Андронцево. Заменили столбы, протянули новый провод. Но для местных старожил — тех, кто знает, что в Андронцево всего три дома и лишь шесть жителей, обновление исполнено важно и с смыслом.

Еще не так давно и в этих местах, обзаодясь новенькими животноводческими комплексами и машинными дворами, руководители многих хозяйств намечали лишь один путь — переселить жителей дальних деревень в центральные усадьбы, подтягивая сюда всю «рабочую силу». Но оказалось, что селением не решить все производственные и бытовые проблемы малолетних деревень. Ведь в их окрестностях обычно сохраняются мелкие фермы. Закрывать их чаще всего невыгодно, расточительно. Дальние уголья, неудобья, откуда не вывезешь порой сена на центральную усадьбу, способны прокормить до сотни коров. А раз есть где-то, пусть небольшой, производственный участок, — рядом должны жить и люди.

Руководители наиболее развитого Вологодского района области первыми осознали всю сложность выдвинутых временных задач.

— У нас пока сохранилось около шестисот малонаселен-

ных пунктов, в которых живет более семнадцати тысяч человек, — говорит секретарь Вологодского райкома партии С. И. Цветков. — Заслуженные труженики живут в этих деревнях. Немало среди них инвалидов войны, ветеранов колхозного производства. Забыть о них мы не имеем права.

Чтобы не чувствовали эти люди себя оторванными от жизни, не испытывали бытовых неудобств, в районе минувшим летом разработали схему бытового и культурного обслуживания дальних деревень. Условно метод можно назвать «маршрутным».

Районные управления бытового обслуживания населения и торговли, отделы культуры и здравоохранения, подсчитав «колесную наличность», составили твердые графики объездов дальних деревень. В Алексеево и Кубаево, например, маныи трижды в неделю везут хлеб свежей выпечки. По четвергам эти деревни навещает врач сельской больницы из большого села Янгосор. Через неделю заведующий местным клубом А. Д. Мотова, депутат сельского Совета Е. А. Носкова и управляющий отделением совхоза «Прожектор» А. П. Носков едут с журналами и газетами (кроме тех, что приносит почтальон) и ведут с жителями беседы о событиях в стране и мире.

В. ЖУКОВ,  
корр. ТАСС.  
Вологда.



Тольятти. Коллектив Волжского автомобильного завода успешно выполняет свои предсезонные обязательства — перекрыть проектные мощности при изготовлении автомобиля ВАЗ-2121 «Нива» на десять процентов. Сборка вездеходов идет с опережением графика.

Автомобили ВАЗ-2121 «Нива» экспортируются в 52 страны. На снимке: в цехе сборки автомобилей «Нива». Фото Ю. Белозерова. (Фотохроника ТАСС).

# СКОРО В ШКОЛУ МЫ ПОЙДЕМ

Под таким названием прошел в «Голоске» день открытых дверей для родителей подготовительной группы. Подготовка детей к школе всегда находится в центре организации воспитательной работы детского сада.

Особенно важной стала эта задача с введением новых программ обучения в школе. Чтобы уверенно вступить в новую школьную жизнь, дети должны много уметь и знать. Крайне необходимой стала всесторонняя подготовка к обучению грамоте — чтению и письму. Успешно решить эту задачу можно лишь при тесном взаимодействии детского сада, школы и семьи.

Для того, чтобы оценить усилия детского сада и наметить дальнейшее направление работы по подготовке к школе собрались в этот день родители и те, кто примет на следующий учебный год наших выпускников. Это учителя Тоншаевской средней школы А. А. Смирнова и Т. А. Хаймова.

Вначале все гости рассмотрели занятие по обучению грамоте, которое провела воспитатель Г. П. Щанникова. Дети составляли рассказы, делали предложения на слова, слова на слоги и звуки, выполняли упражнения по письму, читали слоги, затем дети поглотили группу и перед присутствующими выступила учитель А. А. Смирнова.

«В современной школе с первого дня учебы на ребенка

ложится большая нагрузка, — сказала она. Очень важно для этого уметь читать. В школе ребенок должен читать в минуту сорок слов. Конечно, для тех, кто совсем незнаком с грамотой и письмом, это трудно. Детский сад, как мы убежились, очень много дает детям в этом отношении. Направление взято верное. Дети читают даже трудные слоги, и у них впереди еще достаточно времени, чтобы научиться читать свободно.

Т. А. Хаймова в своем выступлении также отметила, что для будущего успешного обучения в школе важно иметь тренированные мышцы рук, при письме соблюдать рядность строк, и подготовительные упражнения, которые выполняют дети в детском саду, очень важны и необходимы.

Воспитатель Г. П. Щанникова прочитала родителям беседу «Задачи воспитания в свете подготовки детей к школе». Она сделала ряд советов родителям о работе с ребенком дома.

Своими мнениями о домашних условиях по подготовке ребенка поделились со слушателями родители И. П. Черныгина, Л. П. Милутина, Г. Н. Хлыбова. Было отмечено укрепить во время зимних каникул тесную связь детского сада и школы.

**В. КОЖИНА,**  
заведующая детским комбинатом «Голосок».

# УЧИТЕСЬ ЗАОЧНО

В нашем районе работает 126 специалистов сельского хозяйства, из них с высшим образованием только 19 человек.

Согласно расчетам, в хозяйствах района в 1986 году, к концу одиннадцатой пятилетки, должно работать 71 человек с высшим образованием и 270 человек со средним специальным.

Высшее сельскохозяйственное образование можно получить, учась заочно в Горьковском сельскохозяйственном институте.

Факультет заочного образования производит прием заявлений на первый курс на отделения: агрономическое, зоотехническое, экономическое и механизация сельского хозяйства. Вступительные экзамены с 27 января 1981 года.

Поступающие в институт сдают экзамены по следующим дисциплинам:

— на отделение механизации сельского хозяйства — литературе (сочинение), математике (письменно и устно), физике;

— на агрономическое и зооинженерное отделения — литературе (сочинение), физике, химии, биологии;

— на экономическое отделение — литературе (сочинение), географии, биологии, математике (устно).

В нашем районе работают по своей специальности бывшие заочники РСХИ: Р. П. Окупев — главный агроном управления сельского хозяйства, В. И. Зубов — главный государственный инспектор заготовок, А. Д. Черепанова — главный бухгалтер управления сель-

ского хозяйства, Р. М. Обухова — госинспектор ЦСУ. М. В. Гаврилина — главный зоотехник управления сельского хозяйства, Г. В. Долгих — мелиоратор управления сельского хозяйства, А. П. Маковеев — председатель колхоза «Путь Ленина», С. И. Геренков — председатель колхоза имени Ленина и другие.

В настоящее время успешно учатся в Горьковском сельскохозяйственном институте К. П. Перминова, В. М. Трушков, Т. А. Беспалова, В. П. Кудрявцев.

Специалисты колхозов и совхозов, имеющие среднее специальное образование, могут поступить учиться заочно в Горьковский сельскохозяйственный институт.

**Л. ПИКОНОВА,**  
инспектор по кадрам управления.

## ● Басня СТОРОЖ

Назначен был (для смеха что ли?)  
Стеречь капусту серый кролик.  
Капусту приняв за свою.  
Зажил наш кролик, как в раю.  
Пришла с крольчатами

крольчиха,  
Затем соседская зайчиха,  
Взяла капусты три головки.  
В обмен на красную морковку.  
Наш кролик с зайцами дружил.  
(Морковку заяц сторожил).  
Ретиво оба охраняли,  
Но... я себя не забывали.  
Пришла уборка. В поле пусто.  
Нет даже листьев от капусты.  
А кроль лежит, забравшись

в тень,  
Откормленный, ну как тюлень.

Мораль сей басни так гласит:  
Не всякий сторож сторожит.  
Пусть волк капусту охраняет—  
Он овощей не потребляет.

**Н. ВАКУЛЮК.**

## Народ примечает

Белее зима — зеленее лето.  
Заяц наследил в саду — быть зиме суровой.

Воробьи прячутся в хворост — на мороз или перед метелью.  
Много ягод — к морозной зиме.

## ЗДРАВСТВУЙ, НОВЫЙ ГОД!



«Новогодние метаморфозы», «Приходи, сказка!», «Здравствуй, Новый год!» — названия тематических представлений, которые готовит к Новому году самодеятельные артисты Дворца культуры имени 50-летия Октября Воронежского механического завода.

В праздничные дни во Дворце пройдет 30 детских утренников, будет дано 50 концертов художественной самодеятельности на предприятиях города и в подшефных селах области. На молодежные балы и вечера отдыха во Дворец придут тысячи жителей Советского района.

В новогодних представлениях примут участие около двух с половиной тысяч различных самодеятельных коллективов города Воронежа.

На снимке: на сцене Дворца культуры идет репетиция театрализованного представления «Здравствуй, Новый год!».

Фото В. Кожевникова.

(Фотохроника ТАСС).

Редактор **С. С. МИХАЛИЦЫНА.**

## ● Школьная жизнь

### ПРОШЛО СОБРАНИЕ

В Шайгинской средней школе прошло комсомольское собрание с повесткой дня «Каков он, комсомолец паших дней». С докладом выступила секретарь комсомольской организации А. Ветюгова. Затем выступили ответственные за сектора комитета комсомола. Они рассказали о работе секторов, о том, что сделано и что предстоит еще сделать.

Затем слово было представлено комсоргам классов,

чтобы они поделились со всеми ребятами о проделанной в группах работе. Выступили Л. Бурдина — 9 «а» класс, Т. Втюрина — 9 «б» класс, Л. Поповская — 10 «а» класс, В. Великов — 10 «б» класс.

Перед комсомольцами выступил директор школы А. Н. Окунев, организатор внеклассной работы Г. М. Седова, учительница русского языка и литературы Р. И. Шерстова, Г. ОКУНЕВА.

## Телевидение

Среда, 31 декабря

9.05 — «Приключения Электроника». Фильм. 2-я серия — «Тайна 6 «Б». 3-я серия — «Мальчик с собакой». 11.15 — Док. фильм о космосе. 11.55 — Балет А. Хачатуряна «Чиполлино». 13.45 — Знай и умей. 14.50 — «Зимние акварели». Музыкальная сказка. 15.20 — «В ожидании чуда». Фильм. 16.30 — Выставка Буратино. 17.00 — Народные мелодии. 17.15 — Главы великой книги. Фильм 5-й. 18.20 — Концерт советской песни. 19.00 — XXVI съезд КПСС — достойную встречу. О развитии энергетики. 19.30 — Творчество народов мира. 20.15 — Короткометражные фильмы. 21.35 — Ледовый бал. 22.45 — На арене цирка. 23.40 — «Страна моя». Док. фильм. 23.50 — С Новым годом, товарищи! Поздравление советскому народу. 0.05 — Голубый огонек. Концерт артистов эстрады.

Четверг, 1 января

8.00 — Время. 8.45 — Новогодний концерт для детей. 9.45

— «Детство». Документальный фильм. 9.35 — Премьера мультфильма «Фердинанд Великолепный» (Польша). 1-я, 2-я и 3-я серии. 10.05 — «Песни и танцы народов СССР». 10.50 — «В гостях у сказки». «Карлик-Нос». Телефильм. 12.30 — «Веселые нотки». 13.20 — Программа телевидения Кубы, посвященная 22-й годовщине кубинской революции. 14.50 — Худ. телефильм «Что там за поворотом». 1-я серия. 15.55 — Премьера научно-популярного фильма «Над Таймыром солнце». 16.15 — Программа мультфильмов. 17.00 — Хореографическая сюита «На катке». 17.20 — «Зимний этюд». Стихи русских и советских поэтов. 17.50 — П. Чайковский — Серенада для струнного оркестра. 18.25 — Советский Союз глазами зарубежных гостей. 18.45 — «Песня-80». 21.00 — Время. 21.35 — Худ. телефильм «О бедном гусаре замолвите слово...». 1-я и 2-я серии.

Пятница, 2 января

8.00 — Время. 8.40 — Гимнастика. 9.05 — «АВВГДейка».

9.35 — Премьера мультфильма «Фердинанд Великолепный» (Польша) 4-я, 5-я и 6-я серии. 10.05 — «Для вас, родители!». 10.35 — «Улыбка». Музыкальная программа по письмам зрителей. 11.20 — «Победители». Клуб фронтовых друзей. Встреча ветеранов воздушно-десантных войск. 12.45 — «Наш адрес — Советский Союз». 13.30 — «Очевидное — невероятное». 14.30 — Новости. 14.45 — Худ. телефильм «Что там за поворотом» 2-я серия. 15.50 — «А ну-ка, девушки!». 17.20 — Телефильм о творчестве народного артиста СССР И. С. Козловского. 18.45 — Худ. телефильм «Старый Новый год». 1-я и 2-я серии. 21.00 — Время. 21.35 — Чемпионат мира по хоккею среди юниоров. Финал.

Суббота, 3 января

8.00 — Время. 8.40 — На зарядку становись! 9.05 — Концерт хореографического ансамбля «Юность». 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — «Здоровье». 11.45 — «Утренняя

почта». 12.15 — «Спортлото». 1-й тираж года. 12.30 — «Сельский час». 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — Телефильм «Мы руставцы» из цикла «Города и люди». 14.35 — Премьера фильма-спектакля Государственного Центрального театра кукол под руководством народного артиста СССР С. В. Образцова «Хитрый ежик». Авторы — Н. Гернет и Е. Сперанский. 15.45 — Концерт артистов балета. 16.25 — «Клуб кинопутешествий». 17.25 — Программа мультфильмов. 18.00 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 18.30 — Концерт. 18.50 — Худ. телефильм «Адам женится на Еве». 1-я и 2-я серии. 21.00 — Время. 21.35 — Премьера фильма-концерта «Я помню чудное мгновенье...». 22.25 — Мелодии Иоганна Штрауса.

Воскресенье, 4 января

8.00 — Время. 8.40 — Гимнастика. 9.05 — Программа мультфильмов. 9.35 — Фильм — детям. «Приключения Травки». 10.45 — Песни о молодежи. 14.30 — Новости. 14.50 — Прог-

рамма документальных фильмов. 15.20 — К Дню независимости Бирмы. Концерт национального ансамбля танца Бирмы. 15.50 — «Телестадии». 16.20 — Премьера мультфильма «80 дней вокруг света» (Австралия). 1-я и 2-я серии. 17.05 — «Москвичи — съезду партии». 17.35 — Литературная викторина для школьников. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Советы и жизнь. 19.35 — Худ. телефильм «Рассказы о любви». 21.00 — Время. 21.35 — Советские певцы на сцене миланского театра Ла Скала. По окончании (22.40) — Сегодня в мире.

Тоншаевское районное производственное объединение сельхозхимии направляет на учебу на 4-месячные вечерние курсы по специальности тракторист-машинист III класса без отрыва от производства. Обучение производится в Тоншаевской райсельхозтехнике.



606950 п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.



ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственно секретаря — 9-14-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-05, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.